

再多“臭皮匠”也难成“诸葛亮”，整合势在必行——

腾讯攥拳出击战电商

本报记者 陈静

聚焦

抓大放小拼口碑

较差的商家则被淘汰。

腾讯此次“抓大放小”，一方面是为了提高满意度和口碑，另一方面则是为了让腾讯的海量流量资源“不撒胡椒面”，能够更有效率地聚焦。负责腾讯电商的高级执行副总裁吴宵光表示，今年腾讯电商还将进一步加强对优质商户的补助力度，设立6亿元奖励基金补贴流量。

如果说新的QQ网购是左手，代表着腾讯电商对开放平台的期许，那么，易迅网则是另一只手，主打自营业务。和“亲生子”们相比，被腾讯收购的易迅网

2000亿元的电商梦

目标的有力支撑？

答案之一是流量。电商竞争的白热化意味着流量成本的迅速攀升，而拥有近8亿QQ活跃用户的腾讯正是当仁不让的“流量之王”。将流量变现，电商显然是一条最直接的道路。此前有消息称，腾讯电商来自流量广告的收入已经超过传统的佣金收入。吴宵光表示，“今后，腾讯电商要将腾讯的内部流量市场化，让商家自己花钱买流量，更珍惜流量。同时，腾讯电商还要建立一个良好的生态环境，给商家更多非付费的流量，形成有效增长。”

作为“抱来的孩子”，如今得到了腾讯集中的资金和资源投入。2011年，易迅还是一家聚焦于华东地区的区域电商，但2012年开始北上南下，建立了上海、深圳、北京、武汉、西安和重庆等6大仓储物流中心。腾讯电商助理总经理宋咏此前表示，“到2012年底，在不到一年的时间里易迅订单量已经稳定在了日均2万单以上。”

攥拳出击，需要左手和右手的配合。据腾讯电商内部人士透露，今年下半年，QQ网购的后台将与易迅网完全打通。届时，第一批商户约10万种商品将通过易迅自建的物流进行统一的高标准配送，而到7月底，QQ网购和易迅网将实现订单、账号、支付等体系的无缝统一，实现自营平台和开放平台的紧密联动。

答案之二是移动互联网。数据显示，截至2012年底，国内移动电子商务的用户规模达到了1.49亿，较2011年增长了62%。已有3亿用户的微信，代表着腾讯的未来。如何将电子商务与微信相结合，也成为微信诸多商业模式中最有望突破的方向之一。目前，微信已开始试水会员卡，通过将积分、折扣、优惠等信息化的过程，把商家的关系转移到手机上，但要做大，仍需电商平台提供商品、服务方面的支撑。

除此之外，电子商务对实体经济的挑战、传统生产企业向互联网转型，也让曾被认为缺少“电商基因”的腾讯下定决心必须“分一杯羹”。吴宵光说，“或许20年、50年以后，所有的零售都会通过互联网或者移动互联网信息化的方式来进行。”

看公司 Company Watch

银泰系

“新三驾马车”之谜

房煜

借上市公司业绩发布之际与沈国军沟通，新闻媒体一年只有一次机会，可见这位中国银泰投资有限公司董事长兼总裁、银泰百货（集团）有限公司董事局主席行事之低调。

在发布会上，H股上市公司中国银泰百货集团正式发布了2012年全年财报。尽管百货业整体低迷，但银泰百货集团仍保持了营业收入和净利润的两位数双增长。此外，银泰百货集团宣布将正式更名为银泰商业集团。

说到更名一事，外界已经审美疲劳。但沈国军的银泰系更名，却在细细品味后有着足以让人大吃一惊的变化。

未来，银泰商业集团主要有3个事业部：百货业、购物中心、电子商务。其中，线下实体零售部分，将继续保持一定的开店速度，进行扩张。

“我们签约新开的门店一共有20家，大部分以购物中心为主，规模比较大，经营的面积会在150万平方米左右。今后3年内，银泰商业集团商业经营面积估计会达到接近300万平方米。”银泰方面的这番表示，让人得出这样的结论，“这个公司业务性质会有很大的改变。”一言以蔽之，在实体零售层面，未来银泰系将高举商业地产的大旗，购物中心将成为主打业态。

但是，这不是一个轻松的任务。按照财报，在过去的15年里，银泰商业集团共管理经营26家百货店和4家购物中心。而即将实施的这一扩张计划意味着，未来银泰系购物中心的数量或许将与百货业态旗鼓相当。

这恰恰是沈国军乐意看到的。过去，对于银泰集团，人们习惯用“三驾马车”来形容其百货（银泰百货）、商业地产（银泰置地）、矿产3块业务并驾齐驱的状态。现在，仅银泰商业就又出现了新的“三驾马车”：百货、购物中心、电商。

沈国军看好购物中心，这来源于他对商业的理解。在他看来，购物中心相对于百货业投资回报周期更长。他曾讲过，“购物中心有它的优势。随着现代顾客消费习惯的改变，体验式的东西越来越多了，大家要求也越来越高了。在购物的同时，还希望在那里吃到美食，能够看看电影，或者是进行溜冰、健身、美容等这些体验式项目。”而在电商横行的时代，“体验”作为一种核心价值，仍旧无法被线上消费和服务完全取代。

其实，沈国军并不是忽视电商的存在，他的银泰网也是传统零售业在“触网”方面走得最坚决的。虽然目前该业务只占集团营业份额的4%，但既然同为“新三驾马车”之一，其战略地位不可忽略。

这就是沈国军的全部底牌了吗？或许还不是。在发言时，沈国军还多次把“团购”和新三驾马车并列提及。但是从目前情况看，负责团购业务的部门还不能达到事业部的“高度”。

沈国军到底还在想什么？他的低调背后是一道谜题，等待大家的解读。

（《中国企业家》杂志供稿）

本版编辑 董庆森 孟飞

电子邮箱：jjrbqybd@126.com

外贸企业200强榜单显示

民企实力强势攀升

本报北京3月25日讯 记者艾芳报道：依据中国海关最新统计数据编制的2012年中国外贸200强企业榜单，近日由《中国海关》杂志发布。从榜单整体情况来看，民企实力强势攀升，西部企业异军突起，加工贸易比重大幅下降，中国进出口规模最大的200家企业的表现是2012年中国外贸新亮点。

在全球经济复苏步伐放缓、国内经济自主减速的背景下，中国外贸企业融入国际贸易链条中的数量继续增加，不断刷新中国外贸进出口的总值纪录。据海关统计，2012年中国有进出口实绩的企业共32.9万家，比2011年增加5.7%；累计实现外贸进出口总值38667.8亿美元，比2011年增长6.2%。

据了解，2012年，外贸出口200强企业合计实现出口值4540.5亿美元，同比增长14.3%，比当年中国27万家外贸出口企业总体平均增速高出6.4个百分点；外贸进口200强企业合计实现进口值6648.8亿美元，同比增长10.8%，比当年中国16.2万家外贸进口企业总体平均增速高出6.6个百分点。

2012年，中国外贸出口200强企业榜单的上游底线由上年的8亿美元提高至8.8亿美元；进口200强企业榜单的入围底线由10.3亿美元提高至10.7亿美元。

对比2011年和2012年的200强榜单，有43家出口企业与42家进口企业已悄然退出，出口200强和进口200强榜单更新率分别达到21.5%和21%，比2011年分别高出3个百分点和2个百分点。

此外，榜单显示，外贸企业的经营方式更活，一些民营企业成为上榜新锐。2012年民企累计进出口总值首次超过1万亿美元，达到1.1万亿美元，同比增长18.6%，增速仍然领先，占进出口总值的比重由上年的26.6%提至29.7%。



近日，位于湖北襄阳高新区的襄阳美利信科技有限责任公司汽车发动机缸体生产线建成投产。

据了解，该生产线实现了发动机缸体生产的国产化，在降低企业生产成本的同时，也提高了企业在汽车配件市场上的竞争力。图为该公司员工在检验产品。

本报记者 李树贵摄

尚德破产重整体现市场力量

齐慧

程度上也迎合了地方政府对GDP的追求，因此，地方政府对此有着巨大的热情，纷纷想方设法引入该产业。据媒体报道，目前全国“打造新能源基地”的省份已超过17个，可谓遍地开花。

在地方政府的大力支持下，光伏等新能源产业一哄而上，难免出现产能过剩问题。尤其是2008年国际金融危机爆发后，国内新能源市场需求并未全部打开，与此同时，西方国家对新能源补贴开始压缩，国际贸易摩擦持续增大，光伏产业提前进入“寒冬”。

在这一过程中，尚德电力出现了发展受阻的情况。尚德电力之所以能撑到现在，地方政府的作用不可忽视。一次又一次的政府“抢救”行为，将尚德电力从破产边缘拉了回来。因此，直到宣布破产重整前，许多人都还幻想着地方政府能再拉尚德电力一把。

这种做法并不合理，更不符合市场规律。做买卖当然有赔有赚，新兴产业发展过程中企业出现挫折、倒闭是正常现象，国外也不乏其例。2011年，3家美国大型太阳能电池企业相继破产；2012年4月，全球最大太阳能电池生产商之一的

德国Q-Cells公司宣布破产。

尚德电力的破产重整，虽然对光伏产业影响巨大，但地方政府不再直接干预企业运营，让产业真正回归市场，表明了地方政府转变职能的决心。国务院总理李克强在最近召开的国务院常务会议上强调，要限期完成政府职能转变各项任务，绝不能“换汤不换药”，要把不该管的微观事项坚决交给市场、交给社会，该加强的宏观管理切实加强。

尚德电力的破产重整，说明光伏行业发展开始逐步回归市场，同时，政府的“手”也正回到它原有的位置。这不仅有利于整个行业的发展，也警示其他企业在投资时须更加谨慎，应习惯于从市场角度来考虑企业的生存发展。

当前，光伏行业产能过剩有目共睹，但这种过剩是结构性过剩，而新能源产业作为我国战略性新兴产业，对于未来经济结构调整有着重要意义，光伏行业仍有广阔的发展空间。这次尚德电力的破产重整，有望能推动新能源产业发展的转折点，推动新能源投资更加理性，这才是真正解决新能源产业发展危机的关键，比苦苦支撑要强得多。

太湖流域及东南诸河省界水体水资源质量状况通报

太湖流域水资源保护局

(2013年2月)

太湖流域水环境监测中心于2013年2月1~4日对太湖流域和东南诸河省界水体进行了水资源质量监测。水质评价标准采用地表水环境质量标准(GB3838-2002)；湖泊营养状况评价采用地表水水质评价技术规程(SL395-2007)中湖库营养状态评价标准。

一、太湖流域省界水体水质

(一)省界河流水质

本月太湖流域省界河流32个监测断面，25.0%的断面水质达到或优于Ⅲ类水标准，其余断面水质都受到不同程度污染，其中Ⅳ类占15.6%，Ⅴ类占21.9%，劣于Ⅴ类占37.5%。与2012年同期及上个月相比，省界河流断面水质达到Ⅲ类的比例分别增加了15.6%和25.0%。苏沪边界5个河流监测断面中，大、小朱库港珠砂港大桥、急水港周庄大桥、千灯浦千灯浦桥3个断面水质为Ⅴ类，其它2个断面水质为劣于Ⅴ类。苏浙边界13个河流监测断面中，芦墟塘陶庄枢纽、南横塘长村桥、岷塘苏浙交界处3个断面水质为Ⅲ类，斜路港章湾圩公路桥、大德塘(严墓塘)思源大桥、双林港双林桥、新胜塘洛东大桥、湖溪塘大师桥5个断面水质为Ⅳ类，江南运河(京杭古运河)北虹大桥、麻溪(后市河)太平桥、新胜塘圣塘桥3个断面水质为Ⅴ类，其它2个断面水质为劣于Ⅴ类。浙沪边界12个河流监测断面中，丁栅港丁栅枢纽、坟头港大舜枢纽、俞汇塘俞汇北大桥3个断面水质为Ⅲ类，红旗塘/大燕塘横港大桥1个断面水质为Ⅴ类，其它8个断面水质为劣于Ⅴ类。苏浙沪边界太浦河金泽断面水质为Ⅲ类。浙皖边界酒安塘杨桥断面水质为Ⅱ类。

(二)省界湖泊水质

太湖33个监测点，分9个湖区进行评价。评价结果显示：本月太湖水域0.2%为Ⅲ类，7.4%为Ⅳ类，68.6%为Ⅴ类，23.8%为劣于Ⅴ类。营养状况评价结果显示，本月太湖53.3%的水域为轻度富营养，其余水域为中度富营养。太湖主要水质指标平均浓度值分别为：高锰酸盐指数4.28mg/L，氨氮0.20mg/L；太湖营养状况评价指标平均浓度值分别为：总磷0.074mg/L，总氮2.01mg/L，叶绿素a12.2mg/m³。与2012年同期相比，太湖水质类别总体持平，主要水质指标高锰酸盐指数、总磷浓度有所上升，氨氮、总氮和叶绿素a浓度有所下降；富营养化状况有所好转。

淀山湖水质劣于Ⅴ类，为中度富营养；元荡水质劣于Ⅴ类，为中度富营养。

二、东南诸河省界水体水质

东南诸河8个省界水体监测断面，水质均达到或优于Ⅲ类水标准。浙皖边界新安江街口断面水质为Ⅱ类。浙闽边界7个河流监测断面，均达到或优于Ⅲ类水标准。

三、省界缓冲区水质达标评价

按照水功能区水质目标对省界缓冲区水质进行达标评价，本月太湖流域共评价省界河流缓冲区37个，7个水质达标，达标率为18.9%。其中苏沪边界5个缓冲区，水质均不达标；苏浙边界13个缓冲区，3个水质达标；浙沪边界18个缓冲区，3个水质达标；浙皖边界1个缓冲区，水质达标。省界湖泊缓冲区3个，分别为太湖苏浙边界缓冲区、淀山湖苏沪缓冲区、元荡苏沪边界缓冲区，水质均不达标。东南诸河省界缓冲区共8个，全部水质达标。